Конспект урока русского языка по теме: "Дефис между частями слова в наречиях".
	Крылова Н.В.

учитель русского языка и литературы 

МОУ Закобякинской СОШ


        Задачи

Образовательные:

1. Познакомить  обучающихся с условиями выбора дефисного написания наречий.
2. Отрабатывать умение обучающихся выбирать слитное, дефисное и раздельное написание наречий.

3. Закреплять умение определять способ образования наречий.

Развивающие:

1.    Развивать умения наблюдать, сравнивать, делать выводы, обобщать.

2.    Развивать  орфографическую зоркость.

3.   Формировать  потребность в самовыражении.

5.   Развивать монологическую речь.

      Воспитательные: 

1. Способствовать формированию уважительного отношения к партнёрам, любви к родному языку.

I. Организационный момент.
II. Актуализация знаний.
1.
- Ребята, какую часть речи изучаем на уроках? Назовите  главный признак наречия? (неизменяемость) На какие вопросы отвечают наречия? От каких частей речи образуется наречие? Какими способами образуются наречия? (слайд №2)
2.Выборочный диктант.

Из данных предложений нужно выписать наречия и приготовиться объяснить их правописание.

(С) начала сентября воздух начинает (по)немногу х…лодеть. Просыпаясь (по)утру, вы видите, что трава чуть(чуть) поб…лела. (По) осен(нн)ему мелкие дождики со(всем) не похожи на летние дожди. Ветер дост….вляет удовольствие запускать (в)верх бумажного змея. Лист на д..ревьях (кое) где желтеет. В лесах  (за)частую (не) услышиш(?)  птиц. (В)первые можно увидеть рос(сс)ыпь звезд. Без устали можно бродить по лугам.
(все работают в тетради, проверка – сличение с образцом: 1 человек называет наречия и объясняет написанное)(слайд №3)

-Кто выписал так же, как на доске? Кто сделал ошибки?

- Итак, как пишутся наречия?

(затем  обучающиеся получают  листки с текстом  и объясняют  остальные орфограммы)

      3.

      -Какие наречия вы не смогли объяснить? (чуть-чуть,  по-осеннему, кое-где, )(слайд №3)
      -Что общего в словах?

      -Почему не можем объяснить?
      -Как   исправить?

      -Итак, какова тема сегодняшнего урока?

    -Чему вы должны научиться на уроке? (высказывают предположения)  (слайд №4)
    -Как мы дальше будем работать? Что сначала, потом?
III. Изучение нового материала.

1.

-Какими способами образуются наречия?

-Чтобы научиться правильно употреблять дефис в наречиях, я предлагаю вам проанализировать  наречия. 
	
	кое-где

кое-как

кое-куда

как-то

куда-то

где-либо

куда-либо
как-нибудь

куда-нибудь
	прежний -       по-прежнему
осенний -        по-осеннему
добрый   -       по-доброму
другой    -       по-другому



	
	
	лисий             по-лисьи
казачий          по-казачьи

русский          по-русски

немецкий       по-немецки

юношеский   по-юношески



	
	
	третий        в-третьих
второй        во-вторых




        (Слабым обучающимся даю вопросы-подсказки).
	1.Каким способом образованы наречия?

2.При помощи каких морфем образованы наречия?




2.
-Итак, какие выводы вы сделали? Кто может объяснить употребление дефиса в наречиях? (обучающие высказывают свое мнение)
3. 

-Хотите проверить свои предположения?

-Откроем учебник на стр 34 и прочитаем правило про себя. Такие ли выводы вы сделали?

     -Прочитаем правило вслух и определим, о каком случае не говорилось на карточке.  (о наречиях, образованных повторением однокоренных слов) Запомните, как они пишутся. 
     -Закройте учебники и допишите эти слова в пустой столбик таблицы. (Записывают, а затем проверяют, как написали). (слайд №5) Показано ли, как нужно графически выделять    орфограмму.
     - Для того чтобы правильно писать слова на изученную орфограмму, я предлагаю вам       алгоритм.          (После этого раздаю на парту распечатанный вариант).

	Наречие …………. образовано  …….. при помощи…. (или) ………, поэтому пишу……. .




 4.
    Вернемся к тем наречиям, которые вы выписали. Как их правильно записать? Кто сможет объяснить? 

Ребята, кто не понял новое правило? 

IV. Физкультминутка
    - Ребята, сейчас я предлагаю вам разделиться на две команды, взять фломастеры, бумагу и составить кластер «Употребление дефиса в наречиях». (Ребята работают за отдельными столами, а затем объясняют сделанную работу)
V. Закрепление изученного

1. Упр 554 (мальчикам), 555 ( девочкам) (слайд №6)
Выписать слова на изученное правило. 

(Проверка: сначала один объясняет, потом - другой, на доске  - образец)

2. От указанных слов образовать наречия и записать их в составе словосочетаний. (слайд№7)
Плохой, осенний, испанский, первый – 1 вариант,

Хитрый, зимний, кавказский, третий – 2 вариант.

(Проверка: объяснение по очереди, на доске – образец)

        3.Диктант «Проверяю себя»
          Если вы хотите по-настоящему отдохнуть, не нужно куда-то ехать.     Идите в ближайшую рощу.  Во-первых, там воздух чист и приятен. Во-вторых, еще издали чуть-чуть слышите пение птиц.  По-особому шумят деревья. Низко-низко к земле наклоняются по-девичьи красивые лесные цветы. Кое-где можно встретить шуструю белку. По-моему, лес дарит нам радость и силы.
     (После написания текста обучающиеся сверяют написанное с образцом, объясняют ошибки.
      В тексте  наречия выделены жирным шрифтом.) (слайд №8)
      -Какова тема, идея текста?

      -Как можно озаглавить?

      -Сделайте синтаксический разбор  подчеркнутых предложений.

      - Какова  синтаксическая  роль употребленных наречий.
VI. Итог.
-Какие задачи стояли перед вами на уроке? (слайд №9)
-Как справились с этой задачей? Выберите свой вариант ответа.

-В каких случаях пишется дефис в наречиях? 

- Продолжите фразу: «Самая важная идея  этого урока….. «

VII. Дом. задание.
      Стр 34 учить, упр 556, упр 553.
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